
Symbios – sdílené bydlení mladých dospělých z dětských domovů a studentů
vysokých škol v Brně

Motto: Podpora, tam kde je potřeba, samostatnost tam, kde je to možné.

Anotace na začátek.

I když chci, aby následující text přinášel spíše inspiraci než popis, bez úvodního odstavce
přibližujícího projekt, který zmíněnou inspiraci přináší to úplně nejde. Díky této stručné anotaci
pochopíte, o čem celý projekt vlastně je a pak se můžeme vydat za jeho nejzajímavějšími částmi.
Symbios je projekt sdíleného bydlení studentů brněnských vysokých škol a mladých dospělých
z dětských domovů. V osmi bytech 2+1 spolu bydlí vždy jeden mladý dospělý/á a student/tka. Mladí
dospělý z dětských domovů tak získávají jistotu bydlení na 4 roky a bezpečné prostředí komunity
obyvatel domu, ve kterém mohou navazovat nové vztahy a přirozeně dochází k přenosu kompetencí
na peer (studenti) i mentorské (pracovníci projektu) úrovni. Mohou si vyzkoušet samostatné bydlení,
navazování různých typů vztahů, řešení konfliktů, hledání a udržení první práce. A zároveň setkání
obou světů podporuje růst tolerance a společenské odpovědnosti.

A nyní nás čeká jedna filosofická a čtyři praktické inspirace.

1. Inspirace k samostatnosti. V určité etapě vývoje psychoterapie se ve Spojených státech začalo razit

heslo efektivity a měřitelnosti. Psychoterapeutické směry jako KBT se po prvních pěti či deseti

sezeních ukázaly jako přinášející měřitelnou změnu. Ve stejné době se zároveň znovu-objevily

přístupy v sociální práci, které kladly důraz na hodnocení pokroku klientů a určitou formu „laskavého“

vnějšího tlaku jako zdroje posunu směrem k žádanému cíli. Klienti si zvykem (vstáváme v sedm hodin

ráno, hodnotí se uklizení pokojů) z vnějšího tlaku měli vytvořit správné návyky. Filosoficky je Symbios

přímou polemikou s touto fází přístupu ke změně v lidském chování. Vnější tlak totiž nevede ke

změně, která je trvalá. Posune Vás určitým směrem, ale pouze na tak dlouho, dokud trvá. Ke

skutečným změnám dochází úplně jinak – tehdy, když máme v bezpečném prostředí a vztahové

ukotvenosti možnost otevírat ty části v nás, které nám dělat, co chceme a potřebujeme znemožňují.

Cestou tedy není vnější tlak, ale vnitřní změny rostoucí z přijetí těch našich částí, které jsou pro nás

zraňující či nebezpečné. Zvědomování si vlastních emocí nemá žádnou přímou souvislost se

schopností dodržovat hranice a být zodpovědný a přitom je to podle našeho přesvědčení zásadní

krok právě tímto směrem. Co to znamená v praxi? Stanislav (jména pochopitelně neuvádíme ve

skutečné podobě) náhle změnil svoji strategii – nerozumím tomu, neumím to, udělejte to za mě –

když se několikrát setkal s odpovědí ze strany spolubydlícího „ne, ne, ty nejsi hloupej, ty jen chceš,

abych to udělal za Tebe“, ta věta totiž znamenala něco, čemu dosud nemohl rozumět – věřím, že to

zvládneš a nechci to dělat za Tebe, protože to zvládneš. Po zhruba třičtvrtě roce komunitních setkání

se najednou obvyklé „co s tím budete dělat“ změnilo na „tak jaké máme možnosti a co od Vás

budeme potřebovat, abychom to vyřešili“. Tento typ změny nastává po delší době, ale podle naší

zkušenosti vede k mnohem trvalejším výsledkům.



2. Ze struktury (vnějšího tlaku) neutíkáme, ale postupně ji opouštíme. Na druhou stranu se –

přesně v protikladu k našim přesvědčením a východiskům – poměrně jasně ukázalo, že přechod

k vnitřním motivacím a samostatnosti na začátku vyžaduje pravý opak toho, co je našim konečným

cílem. Určitá forma struktury (například pravidelná setkávání s mentorkami, která jsou povinná,

pravidelné setkání komunity, která jsou povinná) je pro cílovou skupinu mladých dospělých z dětských

domovů do prvních měsíců (a spíše let) velmi nápomocná. Zpevňuje, dává záchytné body. Proto pro

práci s naší cílovou skupinou doporučujeme v prvních měsících a letech tuto formu strukturního

ukotvení dodat a postupně ji opouštět.

3. Před definitivním opuštěním „starého“ života si jej někdy potřebujeme ještě jednou zažít.

Celkem dvakrát se nám v projektu stalo, že někdo, kdo v něm byl už pevně ukotven a u koho jsme

zažívali zásadní pozitivní změny najednou projekt opustil a šel do prostředí, ve kterém bylo přítomné

destruktivní chování a psychické násilí. Upřímně řečeno vyděsilo nás to v prvním i druhém případě.

Proč někdo potřebuje po roce a čtvrt či roce a půl v projektu, poté co úspěšně změnil střední školu,

nebo si našel zaměstnání odejít někam, odkud do  projektu „utekl“? Zpětně viděno si

dotyční/dotyčné šli pro ověření toho, jestli by to přeci jen nebylo lepší na cestě, kterou znají a na

kterou jsou zvyklí. Bylo to spíše definitivní ověření, že jdou správně – a je správné, že jsme jim je dali.

4. Práce se sebou v práci s klientem. V práci s naší cílovou skupinou se – zejména pokud se některé

situace kruhově opakují – se zevnitř zaměstnanců projektu zákonitě objevují vnitřní tendence

posunout se z postoje – jsem tu s Tebou, ale nebudu Ti pomáhat – směrem k určité formě
poradenství a přebírání odpovědnosti za klienta. Je důležité s tímto fenoménem pracovat a uvědomit

si, že naším úkolem není ze „zasypanýchů klientů odebírat kameny a tím je osvobozovat, ale naopak

být s nimi bez ohledu na to, co se děje – přesně to jim totiž v dosavadním životě mnohdy chybělo –

práce pak není o tom – věřím, že se nakonec osvobodíš od všech zátěží, ale chci tu být s Tebou ať se

osvobodíš, nebo ne? Mým úkolem je tu jen být. Z naší zkušenosti se schopnost přijmout tuto pozici

bezprostředně pojí se začátkem pozitivních změn u klientů.

5. Spirála nikoliv přímka. A zároveň je důležité přijmout fakt, že důležité změny v našem vnitřním

nastavení a prožívání neprobíhají (a pro mladé dospělé z dětských domovů to platí dvojnásobně) po

přímce (samozřejmě existují výjimky) ale po spirále, která v určitých chvílích může připomínat kruh.

Čekají Vás návraty a pocity opakování. Čekají Vás cesty dolů a nahoru v kruzích. I to je třeba pro tuto

práci přijmout.

A to je za Symbios vše. Tak hezké putování.


